

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön, és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohányfőosztásán.

## Uj-végrehajtási törvény.

(B.) A liberalizmusnak a szabadság örve alatt az emberi féltelenségeket is szabadjára növesztő napja leáldozott. A sok sopánkodás, sanyaru sóhajtozás nem fogja ismét földeríteni. A magyar földből, amely végre is nem neki való talaj, kikapuztuli, mintha hire sem lett volna. Néhány évtizednyi erős, garázda uralom után, mint a nemzet életrendjét felforgató nagy nemzeti katasztrófa emlékeztünk rá vissza.

A magyar liberalizmus történetét sőt színében fogja feljegyezni a krónikás. A 30—40 évet, amely alatt beszárgultotta a magyar közvéleményt nagy nemzeti értékek letiprása, sötét nyomok jelzik. Féktelen, zsarnok elemeket szabadított rá az élet versenyének megbővült területén vivott ütközetekre meg nem értet, elő nem készített nagy nemzetestre, a népre. Nemcsak a gazdasági katasztrófák, az élet, a megélhetés devalvációi jártak vele, a nemzet közegyetemének nyugalma, a közélet javainak mérlege billent meg. A féktelen liberalizmus adott lökést a társadalmi forogásra is, amelynek beláthatatlan időkre nyulnak sok rosszat sejtető következményei. A hazug illuzió, amelybe a liberalizmus ringatta a nemzetet, szétfoszlott. A Tulengő humánus érzés, s a benne való naiv

hit lépre csalta a nemzetet. Szép álomba ringatott bennünket, amelyből keserű tapasztalatra ébredtünk. Nem vált be a hozzá fűzött remények arányában, amit a mi nagyjaink naiv hitükben a mi nyakunkra hoztak. Töménytelen nemzeti kár, helyre-pótolhatatlan veszteség, a nemzet testébe, szellemi s anyagi életébe vágott áthidalhatlan örvény jelzi garázda uralmát.

A liberalizmus lejárt a magát. A tisztító fergeteg, amely a nemzet szellemén végig vonult, gyökerestől kitepte a magyar földből. Most, hogy leráztuk magunkról, feljugg az ország. Fellelékenek azok, akik a tagra nyitott szabadságban is csak nyomást, visszazorítást éreztek. Az olyan szabadságból, amely féktelen túlekedést, gyözködést fejt ki a különböző erjű s képességű néprétegek közt, a tett szolgálatok arányát, az igazságot nem tekintve, amely rászabadította az erős, az idegen kiszípolozó uralmát a gyengére, nem kérünk. Az olyan szabadságra, mely ultra liberális felfogásban szabad tért engedett egy tisztességtelen, a közszellemet, közérzést elkábító sajtó-italózkodásainak, szabadjára ereszt a vallásos, erkölcsös élet korrumpcióját, nem áhitunk. A szabadságot mi azért szeretjük, mert tért ad a jóirányok érvényesüléséhez. Abból a szabadságból, mely a nemzet romlásán száguld tova megfellekzetlenül, mi nem kérünk. A

fékeveszett liberalizmus bukásán nem sopánkodunk. Uj, életrevalóbb, igazabb életrend gyökeresedik bele ebbe a magyar földbe.

Az uj szellem immár alkotásokkal lépett fel, hogy biztosítsa uralmát. A liberalizmus többségét kibuktató uj parlament az ország, a nép jólétére többet tett néhány év alatt, mint a liberalizmus hosszú évtizedes nagyképűsködő uralma. A szocialis értékű intézmények egész sora jelzi, hogy a hivatalos, fungáló Magyarország a nagy nemzettestbe, a népbe akarja beleépíteni jövőjét.

Elégge még nem becsülhető szocialis értékű alkotás az uj végrehajtási törvény. A könnyelmű hitelezésbe beugratott szegény népet kivészi a pénzemberek kezébe közül. Mikor már úgyis hatalmába kerítette a nyomor, a pénzember a maga javának védelmében az adósságra kergetett szegény ember nyomorúságának legmélyére meríthetett a régi végrehajtási törvény útján.

Ez után nem ütök meg minden szerszóra a dobot az eladósodott szegény ember felduzt portáján. A gyullott végrehajtó mind ritkábban jelentkezik a tercian, hol a nyomorúsággal küzködő szegény ember megfeszíti erejét, hogy ujra lábra kaphasson. Az uj végrehajtási törvény előírja, hogy nem foglalhatók le a háznépének a háztartáshoz szükséges eszközei, a kisipar-

## Bucsu Veneziától.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tarcája. —

Radeagud, júl. 21.

Ugy kell annak lenni.

Mindenféle jó dolognak vége szokott lenni.

Vége szakadt a veneziai nyaralásnak is.

Két héten keresztül csodálatos módon, erőt vitt magán a talián klíma: barátságos mosolygással, jöttevő hűvösséggel, édes enyhülést szerzett számunkra. Tengerének sós hullámai bűvös erővel altatgatták, csitítgatták az egész esztendő egybegyűlt keserűségeit.

Hálás vagyok mindezért. De mindamellett nem tudom szó nélkül hagyni a gonosz természetű dsinek kaján játékát, akik az utolsó hét édességébe, örömei közé, úrmot csepegtettek. A gonoszok! Tetszik tudni — egész őszinteséggel szólva — a talián étel mégse magyar gyomornak való. Első napokban el voltunk ragadtatva tőle. A paprikás csirke, a dagadó káposztával, az illatos sertéskaraj s több eféle jóság, ha gyakran ismétlődik, közönségessé, sőt unalmassá válhatik. Azért is, mikor a talián kosztba először belekóstoltunk, minden ízlett. Sőt volt olyan magyarunk is, aki a talián lévésért (meleg víz, beleszalasztva egy

marék kavarék zöldség), sőt, hogy szómmal ne vétesek, még a talián főzelékért (száraz főzelék, sós meleg vízzel leöntve) is tudott lelkesedni. Ezeket az én gyomrom nem vette be. De megemtem eleinte a makaronit, a halat, a rákot, a szárnyast, a filét s a német-talián módon készült rostélyost is. De csak eleinte. Később — minden valóságosság szerint a dsinek ármányai folytán — valóságos borzalmi láz vett rajtam erőt, mikor az evésre gondoltam. Lehet, hogy sokat segített itt az a külső láz, amely a hátam főlegéséből származott, de denique szenvedtem, mint egy gályarab.

De nemcsak én szenvedtem hasonló körülmények között. Több-kevesebb nyomorúsággal átesett ezen minden magyar honfitársunk. A legjobb és legkeresettebb vendéglőben étkezünk: a pilseni sörcsarnokban, mégis nap-nap után látam elkezeredetten busuló magyarokat. Ha figyeltem a szavaikat — az újságíró tízfőrt ilyenkor belőlem — hallottam, mint csépelik a talián konyhát s végül mint végják oda:

— Hej! ha én hazakerülök, de nem! megírom már előre az anyjukomnak, hogy paprikás csirke legyen az asztalon.

— De nokedlival, ugy-e? — estem a szavába a másik asztaltól.

— Igen-igen, nokedlival, vidámult föl a tekintetük, aztán melegen megráztuk egymás kezét a rokon érzelmek zálogául és egy hétra való erős barátságot kötöttünk.

(Szórol-szóra így történt.)

De nem akarom olvasóimat ezekkel a nekünk félig kellemetlen, félig mulatságos ábrákkal untatni, inkább egy derültebb képet lárnok eléjük, amelyet mi így nevezünk: „csillag a sötét éjszakában”, „a remény sziklája a találgató hullámok árjában.”

Mi volt ez?

Egy egyszerű magyaros vacsora.

Mikor társaságunk hölgytagjai látták, hogy valamennyien lehervadunk, egy kellemes újsággal örvendeztetek meg bennünket, hogy t. i. paprikást fognak készíteni számunkra. Pompás kiáltoztuk s elnéveltük az Isten áldd meg a magyart jó kedvvel, bőséggel, meg hogy Kóssuth Lajos azt izente. A hely meg volt a lakomátózi Társaságunk több tagja a Riva degli Schiavonin (a barszolgák partján) lakik madame Savoye-nál. Bemutatom. Nagyon érdekes asszonyosság. Mi már tavalyról ismertük. Termetes, hatalmas, alát egy granátos. Fekete a haja, szeme akár az éjszaka, fehér a foga, mint a gyöngy. Özevgy. Sok mosoly, könyök s 10. éves körömmek a tulajdó-

# SÖVEGJÁRTÓ JÁNOSNÉ

## VASZON, ASZTALNEMŰ ES ÁGYNEMŰEK ARUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,

— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FELE ÜZLETHELYISEG. —

Mai lapunk 6 oldal.

FJNa00000427







kaszálni; Jókai, Mikszáth mindeme dolgokat nagyobb részt megírták már az ő örökbecsű munkáikban. Legujabban, épen a legutóbbi napokban, Krasznayánszky Károly trencsényi piarista tanár állította össze a trencsényi várak történeti adatait.

A régi, nagynevű családok ősi birtokában ma jórészt idegenek ülnek. Az Illésházyak, Thurzók, Aspremontok helyett a Popperek, Singerek, Schlésingerek, Schreiberék neveivel találkozunk. Az utóbbi osztrák keresztény család, potom áron vette meg a nagykiterjedésű Skrbenszky birtokot, mely hajdan a Rákóczy-Aspremont család tulajdonát képezte. Ahol pár száz évvel ezelőtt hercegek, grófok, fejedelmek parancsolták, kékvérű kisasszonyok hallgatták udvarloik édes beszédjét, álmodoztak szerelémről, boldogságról, ott ma a ledínci lüveggyár gépei zakatolnak; a harci paripák nyertése helyett automobil pöfög s a régi nagydíók emléke mindössze az a néhány emlékkő ott a park sűrűjében, melyet egy-egy „tristissima filia” állított az ő szeretett atyjának „genitori optimo”, vagy „maestissimus maritus”, „dilectae uxori, genitae Bathányi”. Sic transit gloria mundi! Hanem ezek mellett ott van már az új birtokos fényes mauzoleuma, mely néma csendben is hangosan hirdeti azt, amivel a híres Massilon XIV. Lajos francia király felett mondott halotti beszédét kezdte: „Senki sem nagy, csak az Isten”. Jön a szellő, hoz egy kis port s eltemeti a Schreibereket, Poppereket, Währmannokat csak úgy, mint a Rákócziakat. S így van ez jól.

A múlt napi nagy eszözések következtében nemcsak a krumpli készül rothadni Trencsényben, de a Vág is annyira megdagadt, hogy pompás alkalmam nyílt ezt a szeszélyes, rakoncátlan folyót a maga teljes vadságában láthatni. A máskor simán tovalebbső habok most felduzzadna, a 40-50 széles meder háromszorosára tágul, az egész Vágmente harsog a vadul vágató víz robajától. Pompás látvány az elemeknek ezt a harcát a hídról nézni. A szilaján száguldó hullámok óriási erővel rohannak a hidoszlopéles homlokának, mintha kérdeznék, hogy ki az, aki ellenállni merészel az ő erejüknek? Az oszlop pedig áll némán, rendületlenül. A habok haragjukban méternyire tornyosulnak, turják a tajtékot, keresik a szabad utat s a hid tulsó oldalán hatalmas örvénylással zúgnak össze, csak úgy porzik a vízszíne. S az a kemény sziklaoszlop csak áll, áll némán, mozdulatlanul. Ha élne, tudom mosolyogna s azt mondaná: te hatalmas, haragos, szilaj Vág, te szegény, tehetetlen, gyámoltalan víz, tudod te, ki vagyok én? En a technika vívmánya, a te urad, parancsolód, én az ember vagyok!

Füvekkel, fákkal, kősziklákkal tehetsz, amit akarsz, de én utadba állok, hajóimmal nyargalok rajtad, gátjaimmal összeszorítlak, hidjaimról kinevetlek téged.

Sokáig hallgattam az est csendjében ezt a néma beszédet; aztán gondolataimmal elrepültem a Missisipi partjára, a Nilus kataraktáéhoz, a Niagaraéhoz, el a tajfunról felkorbácsolt nagy ocean hullámai fölé s ott láttam mindent az embert.

LEGJOBB  
CIPŐTISZTÍTÓSZER



mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kiparólgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENT, Bécs  
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

kinek a paradicsomban mondatott: *dominamini*, uralkodjál és megérttem azt a fenséget, azt az erőt, amit Michelangelo az ő Mózesének, ennek az Istentől megvilágosított prófétái lélekkel jövőbe látó nagy embernek az arcára vésett és azt mondtam: szegény materialisták!

akarná mondani, hogy az élet göröngyös, poros, tövises országútján törtető embernek a szenvedélyek perzselő, tikasztó forrósága elől nincs másút menedéke, mint a kereszt tövében.

Dornis István.

Multkori levelemben említést tettem arról a temérdek gyümölcsfáról, mely a trencsényi utakat szegélyezi. Nem lenne teljes a kép, ha elfeledkeznék arról szép, kedves benyomásról, melyet akkor nyer az ember, ha pár mérföldet végigkocsikáz ezen a mosolygó vidéken. Az utak szélén fel-felbukkan egy-egy szerény fa vagy kőkereszt, melyet a jámbor hívek állítottak oda-utjelzőnek. Minden utszéli kereszt őt hatalmas hársfa között áll, melyeknek árnyában nem egyszer láttam szegény koldusokat, fáradt vándorokat pihenni.

Gyönyörű szimbolum! Mintha csak azt

Mielőtt  
Szabály-Írtások 1. kötetét  
**KÖLÖSÖN**  
írásért megkérdezők,  
kérem díjtalanul prospektust.  
**MELLER L. EGVED**  
BUDAPEST,  
IX. Lipóczy-utca 7.  
Telefon-irodában  
46-31.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

Schicht szarvasszappana a legjobb

Schicht szarvas jegyű szappánát rendkívül, kitűnő tulajdonságainál fogva előnyösen használhatjuk minden elgondolható mosási célra: személyes használatra, legfinomabb és árva, fehér és színes vászonemlék mosására, konyhadények, bútorok, szőnyegek, háziállatok tisztítására stb. stb. A legjobb kiválasztott nyersanyagokból lesz előállítva.

**Alba Mozgófényképszínház a vásártéren.**  
Előadás kezdete este fél 9 órakor. Vasárnap és ünnepnap két előadás, este 7 és 9 órakor.

**SCHMÖLTZ LÁSZLÓ**  
CIM-, CIMER-, SZOBAFESTŐ- és MÁZOLÓ  
SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.  
Elvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett.  
Ugyanott egy jó házból való fiu tanulóknak felvétetik.

